

首页 机构设置 史志动态 地方党史 地方志书 海南年鉴 海南概览 历史回眸 红色旅游 海南人物 海南史志馆
最新公告 海南新闻 图说历史 影像海南 法规文件 史志书库 专家库 史志园地 在线留言 友情链接

您当前的位置：首页 >> 地方党史 >> 专题研究 >> 不朽的丰碑 >> 正文

琼崖敌后的抗日游击战争

编辑日期：2014-05-10 17:08:33

吴 之

在中国共产党领导下，1937年形成的全国团结抗战的局面，对琼崖地区的抗日统一战线的形成，是有力的促进。根据党中央和中共南方工委的指示，中共琼崖特委书记冯白驹同志于1937年7月间，向全球人民发表《团结抗战，保卫琼崖》的告同胞书，同时主动向琼崖国民党当局写信，提出以民族利益为重，停止内战，团结抗日的主张，表示愿将琼崖工农红军改编为抗日部队，致力琼崖抗日保乡事业；要求国民党当局公开答复，并派代表谈判团结合作抗战事宜。

琼崖国民党当局逼于形势和民心的压力，同意谈判，却又坚持其“容共”、“灭共”的目的，提出众多无理要求，要冯白驹把红军交出编入国民党部队。当遭我方拒绝后，国民党当局便逮捕了冯白驹，企图强迫他交出红军。后经党中央副主席周恩来和叶剑英同志的交涉及琼崖海内外各界人士的严正抗议，国民党当局才释放了冯白驹。

冯白驹出狱后，当即代表琼崖我党出席谈判，提出我党的具体条件：国民党停止进攻红军，停止逮捕共产党人；红军改编抗日部队，保持独立性，不同国民党军队混编，有单独的防区；红军改编后，当局应视同国民党军队一样，发饷、发粮、发被服和各种军需物品，给红军补足枪支弹药和各种装备；红军是琼崖人民的子弟兵，改编后旨在琼崖抗击日本侵略者，卫国保乡，当局不得以任何借口调离琼崖。冯白驹同志始终坚持独立自主的原则。

谈判一直拖延一年多，由于日军逼进，不断轰炸海口、府城，敌舰又窜犯我榆林、三亚，国民党当局才被迫于1938年10月22日同我方签署合作抗日的协议。1938年12月5日，琼崖红军游击队改编为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”（简称琼崖抗日独立队）。队长冯白驹。

1939年2月10日，日军进攻海南政治经济文化中心的海口市。国民党军队纷纷逃向山区，我军则由冯白驹指挥，以一个中队挺进距海口市20公里处的南渡江潭口渡口，阻击日军，激战经日，有效地阻击了日军东进行动，博得广大爱国人士和人民高度赞誉。广大青年男女、甚至国民党军队的爱国官兵，也纷纷投奔我军，迅速壮大了我军的力量。

1939年3月，我抗日独立队扩编为拥有3个大队的抗日独立总队，仍由冯白驹任总队长。总队设有党委、大队有党总支，中队有党支部、小队有党小组，健全了政治工作制度，保证我军在党的绝对领导下，展开敌后游击战争。

日军的占领，战线拉长，为我军寻机作战提供了空隙。1939年3月7日，我独立队两个中队，在琼山罗牛桥伏击敌军车1辆，歼敌大佐军官以下20多人，缴获武器弹药一批，戳穿了“皇军不可战胜”的神话。接着，我军又在琼山罗板铺伏击敌军车1辆，歼敌11人，缴获机枪1挺，长短枪及军需品一批，受到国民党当局的通令嘉奖。1939年10月，我第三大队发动地方抗日武装和群众，围攻琼西重镇那大之敌。经过半月围困作战，逼日军丢城逃跑，1个连伪军缴械投降。日军侵琼10个月里，我抗日独立总队主动出击达70多次。我军共歼敌800余人，缴获轻机枪两挺、掷弹炮1门、长短枪一批。大大增强了抗日军民的胜利信心，壮大了部队，扩大了抗日游击区。

中共中央时刻关心着琼崖的抗日游击战争，1940年1月26日，指示“冯白驹与琼崖特委应以全岛为对象扩大发展党、发展武装、发展民运，设法争取各县政权，不顾国民党的任何阻碍，坚决组织全岛人民的抗日战争”，“要把琼岛创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地；创造为党在南方发展扩大影响的根据地；创造为培养干部的根据地。”

中共琼崖特委和抗日独立总队，于1940年春，建立了美合抗日根据地，开办琼崖抗日公学和党政干部训练班，着手培养干部。半年间，为地方党政工作和部队发展的需要输送了一千多名军政干部。

1940年7月和9月，党中央为了加强琼崖抗日游击战争的领导，从延安相继派来经过长征的红军干部庄田、李振亚、覃威等及无线电台台长、军械师等。庄田被任命为副总队长、李振亚为参谋长、覃威为大队长（后为副支队长）。他们带来中央红军和八路军军政建设及作战经验，大大加强了我军的军政建设。

我军的发展壮大，抗日游击战争的节节胜利，引起日军和国民党反共顽固派的仇视，极力从军事上的扫荡、围攻，政治上的造谣中伤，经济上的封锁等诸方面，阴谋消灭我党我军。先于“皖南事变”，琼崖国民党反动顽固派于1940年12月15日便制造了“美合事变”，中共琼崖特委和独立总队部被迫于1941年2月迁返琼山文昌地区，并决定集中力量打退反共高潮。于琼山罗蓬坡一仗，由庄田副总队长、李振亚参谋长和第一支队长吴克之指挥歼顽军1个连。接着又在美堂、青草、白引等战斗中多次打退顽军的进攻。最后在斗门战斗中击毙顽保安副司令兼第七团团长李春农，经大水一役，激战5昼夜，终于打破顽军的反共高潮。

1941年春至1942年夏，我琼崖抗日军民，在敌顽双面夹攻中坚持抗日游击作战。经过美德、潭门港及美格等一系列战斗，大量消灭了日军，缴获大批武器装备，武装了自己。我琼山文昌地区军民，充分运用毛主席的游击战争战略战术思想，时而分散游击，时而集中对敌，普遍开展“麻雀战”，粉碎了日军的“蚕食”、“扫荡”。

1942年10月至1943年1月，敌顽进一步勾结，共同对付我抗日军民。日军在琼（山）文（昌）抗日地区，实行杀光劫光烧光的三光政策，制造惨无人道的“无人区”。琼山全县被杀绝的有34个村，杀死3万余人，烧光村庄314个，烧毁民房2300余间。为保护群众，这期间，我军仅在琼山文昌抗日根据地里，共毙伤日伪顽1200多人，粉碎了日伪顽的夹攻。

1943年春，我军留下少数部队坚持琼山文昌内线斗争，主力突出外线作战，实行内外结合，把抗日游击战争引向全岛发展。先后分别于北部的琼山、澄迈交界的儒万山、西部的儋州临高地区、东部的六连岭等，建立了游击根据地。1943年7月间，五指山区的黎族苗族同胞不堪忍受国民党的反动统治，举行了武装起义，然后主动派代表找到我党我军支援。为我军于1944年春至1945年夏，挺进五指山区，开辟白沙抗日中心根据地创造了条件。

这期间，我军已扩大为5个支队，7000余人。1944年秋，琼崖抗日独立总队奉命改为琼崖抗日独立纵队。军队建设也有了发展，指挥系统较前完善，战术技术得到相应提高。它不但能分散打小规模游击战，还能集中几个营或一两个整团打半运动半伏击的围歼战，一次能歼敌整连整营。1945年夏秋间，我军集中主力组成挺进支队挺进五指山腹地时，相应从琼岛东部的第三支队，西部的第四支队和南部的第二支队，各集中1个营从三面逼进五指山的白沙、乐东、保亭。1945年8月，终于建成了五指山区白沙抗日根据地，迎来抗日战争的胜利。

琼崖抗日游击战争所以能长期坚持到最后胜利，首先是党中央的英明指示，琼崖特委善于从实际出发贯彻中央指示的结果，其中最值得重视的，是建立抗日游击战争根据地。党中央关于根据地建设的问题，作过多次指示，要琼崖特委和琼崖纵队，始终不要忘记一切军事行动都服从于政治上夺取政权的目的。建立抗日民主政权，是抗日根据地建设的首要任务。建立抗日民主政权，目的在于动员团结一切爱国民主力量，一致抗日，卫国保家。琼崖第一个县级抗日民主政府就产生于文昌，接着琼山、琼东、万宁等县也先后建立抗日民主县政府。在此基础上，1941年11月便建立琼崖东北区抗日民主政府。在抗日根据地里，有了共产党领导的抗日民主党派和无党派民主人士（包括华侨、归侨、侨眷）参加的“三三制”抗日民主政府，便有了各种法律条例，动员和组织各界人民，参加爱国抗日战争，支援抗日军队作战。琼崖各游击区和抗日根据地，人民群众均被组织起来了，有抗日儿童团，青年抗日救国会、妇女抗日救国会、农民抗日救国会、华侨回乡抗日服务团，甚至在东南亚的新加坡、泰国、马来西亚（原马来亚）、越南等各界华侨，都组织起“援八（路军）委员会”和“援冯（白驹）抗日救国委员会”。人民组织起来，从财力（参加基本援助户——每户每月2角钱）、物力和人力上支持军队，支援前线作战。我军的供应全靠人民捐献。没有人民的支持，要坚持长期的抗日战争是不可能的。特别是我们处于四面环海的孤岛上，有相当长的时间，我党我军完全中断了与党中央和上级党组织联系的情况下，所以能坚持长期抗战，其主要原因是：第一依靠各级党组织的坚强领导，特别是民主集中制的集体领导；第二是全心全意地依靠人民群众，自力更生，艰苦奋斗。

值此，纪念抗战胜利50周年之际，一定不要忘记人民群众的得力支持是胜利之本，党的民主集中制的坚强领导是胜利的保证。

（作者单位：广东省文联）

【关闭窗口】

联系我们 | 收藏本站 | 管理登陆 | 网站备案号：琼ICP备08100253号
主办单位：中共海南省委党史研究室 海南省地方志办公室
2008 Power By 海南史志网 技术支持：海南冠之联网络科技有限公司